



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91



1 МАРТА

1884 ГОДА.

# ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ  
МѢСЯЦЪ 1 и 15 ЧИСЕЛЬ.

№ 5. 1884 Г.

Цѣна годовому изда-  
нию 5 РУБ. СЪ ПРИЛО-  
ЖЕНИЯМИ 6 РУБ.

## ВЫСОЧАЙШІЙ РЕСКРИПТЪ

данній на имя пребывающаго на покое, бывшаго архи-  
епископа минскаго, преосвященнаго Антонія.<sup>1)</sup>

Преосвященный архієпископъ Антоній. Исполнившееся  
вынѣ пятидесятилѣтіе служенія вашего въ епископскомъ санѣ  
даетъ Миѣ благопріятный случай почтить благодарнымъ вос-  
поминаніемъ ваши заслуги на пользу церкви и отечества.  
Принадлежа къ русскому роду, лестію и насилиемъ отторгну-  
тому отъ вѣковаго кровнаго союза съ православною церковью,

<sup>1)</sup> Высокопреосвященный Антоній скончался 16 февраля.

вы съ ранней молодости ощутили сердцемъ происходящую отъ сего опасность не только для вѣры, но и для народности русской, и съ искреннею готовностю устремились къ вѣрѣ, за которую отцы и дѣды ваши жертвовали достояніемъ и жизнью. Когда наступило предопредѣленное промысломъ Божіимъ время, вы, уже въ санѣ епископа брестского, викарія литовской епархіи, были самыми дѣятельными помощникомъ и сотрудникомъ единодушнаго съ вами по чувству и убѣжденію, приснопамятнаго митрополита Госифа, послужившаго совершенію великаго дѣла—възаединенія съ православною церковью отторгнутыхъ отъ нея чадъ ея. Управляя затѣмъ минскою епархіею, вы съ тою же ревностію заботились объ утвержденіи въ истинѣ възаединенной вашей паствы; а когда разстроенное здоровье побудило васъ сложить въ себя бремя управлениія, вы и послѣ того не переставали одушевлять ревностію къ вѣрѣ възаединенное населеніе. Между тѣмъ Господь, сохранивъ жизнь вашу на многие годы, даровалъ вамъ утѣшеніе видѣть, какъ исполнилось горячее желаніе ваше и покойнаго митрополита Госифа възаединеніи съ православною церковью остававшихся еще въ оной русскихъ людей древле-православнаго Холмскаго края.

Привѣтствуя васъ съ нынѣшнимъ днемъ, отъ всего сердца желаю, да укрѣпитъ милость Божія угасающія силы ваши на остальное время достопамятной вашей жизни.

На подлинномъ Собственному Его Императорскаго Величества рукою написано:

«АЛЕКСАНДРЪ».

Въ С.-Петербургѣ,  
4-го февраля 1884 года.

Государь Императоръ въ 28-й день января 1884 года.  
Высочайше соизволилъ утвердить всеподаннѣйшій докладъ

Святѣйшаго Синода объ увольненіи викарія владимирской епархіи, преосвященнаго муромскаго *Лакова*, по преклонности лѣтъ и слабости здоровья, на покой.

Государь Императоръ, по всеподданѣйшему докладу Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, Всемилостивѣйше соизволилъ, въ 28-й день января сего года, наградить исправляющаго должность псаломщика при новгородской Михаило-Архангельской церкви Гавриила *Мысловскаго*, во вниманіе къ 50-ти лѣтней отлично усердной его службѣ, золотою медалью для ношения на шеѣ на Станиславской лентѣ.

### ОПРЕДѢЛЕНИЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

#### О назначеніи ректора могилевской духовной семинаріи.

Приватъ-доцентъ московской духовной академіи, магистръ богословія, іеромонахъ *Сергій*, опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, отъ 20 января — 6 февраля сего 1884 года за № 118, назначенъ ректоромъ могилевской духовной семинаріи, съ возведеніемъ въ сань архимандрита.

#### О книгѣ А. Царевскаго «Уроки по закону Божію, способствующіе усвоенію пространнаго катихизиса православной церкви», съ журналомъ Учебнаго Комитета при Св. Синодѣ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 23-го минувшаго декабря за № 695, журналъ Учебнаго Комитета, № 430, по прошенію

смотрителя черкасского духовного училища Арсения Царевского, объ одобрении для приобретения въ библиотеки духовныхъ училищъ и народныхъ школъ, а также въ церковныя библиотеки составленной имъ книги, подъ заглавиемъ: «Уроки по закону Божию, способствующие усвоению пространного христіанского катихизиса православной церкви» (Выпускъ первый. Черкасы 1883 г.). Учебный Комитетъ полагаетъ означенную книгу Царевского одобрить для употребления въ духовныхъ училищахъ, въ качествѣ учебного пособія при преподаваніи катихизиса, а также для приобрѣтенія въ церковныя библиотеки. Приказали заключеніе Учебнаго Комитета утвердить и, для объявленія о книгѣ Царевского, подъ заглавиемъ: «Уроки по закону Божию, способствующие усвоенію пространного христіанского катихизиса православной церкви» (Выпускъ первый. Черкасы 1883 г.), правленіямъ духовныхъ училищъ и благочиннымъ церквей сообщить, съ приложеніемъ копіи съ журнала Комитета, циркулярино, чрезъ «Церковный Вѣстникъ».

**О мѣрахъ къ возвышенню религіозно-правственного воспитанія въ православныхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ**

Святейший Синодъ имѣлъ сужденіе о мѣрахъ къ возвышенню религіозно-правственного воспитанія въ православныхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ. Изъ отчетовъ о ревизіяхъ духовно-учебныхъ заведеній усматривается, что какъ въ семинаріяхъ, такъ и въ духовныхъ училищахъ замѣчается во многихъ случаяхъ слабое знакомство учащихся съ церковно-славянскимъ языкомъ, выражющееся въ неумѣніи правильно, по титламъ и удареніямъ, читать по славянски; встречаются и случаи уклоненія учащихся отъ богослуженія

или неблагоговѣйного стоянія при ономъ. Посему, признавая необходимымъ обратить на сіи существенные недостатки въ воспитаніи духовнаго юношества вниманіе епархиальныхъ архіереевъ, какъ высшихъ блюстителей порядка въ дѣлахъ церковныхъ и попечителей духовно-учебныхъ въ епархіи заведеній, Свят. Синодъ опредѣляетъ: поручить епархиальнымъ архіерейямъ: 1) разтаснять родителямъ воспитывающихъ въ духовныхъ школахъ дѣтей, что дѣти, воспитанныя въ христіанскомъ благочестіи, приноситъ родителямъ чистыя радости и святое утѣшеніе, а дѣти нравственно неблагоустроенные — скорби и огорченія, и внушать имъ, чтобы они воспитывали дѣтей своихъ въ наказаніи и учениіи Господнемъ, строго наблюдая, чтобы во дни праздниковъ они неопустительно присутствовали при богослуженіи церковномъ, помогая отцамъ своимъ въ исполненіи обязанностей церковно-служенія чрезъ прислуживание въ алтарѣ и клиросное чтеніе и пѣніе. 2) Вмѣнить благочиннымъ приходскихъ церквей въ обязанность обращать, при полугодичныхъ обозрѣніяхъ церквей, особое вниманіе и ча дѣло воспитанія дѣтей членами причтовъ, равно и на поведеніе воспитанниковъ духовно-учебныхъ заведеній во время ихъ домовыхъ отпусковъ, особенно по отношенію ихъ къ церкви, и замѣчанія свои по этому предмету представлять епархиальному преосвященному. 3) Подтвердить какъ начальствующимъ лицамъ, такъ и всѣмъ воспитателямъ и наставникамъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ благовременно и при всякомъ удобномъ случаѣ внушать учащимся любовь и уваженіе къ священодействіямъ и установимъ православной церкви и собственнымъ примѣромъ расположать воспитанниковъ къ нелѣнностному посвѣщенію богослуженію; для сего вмѣнить лицамъ начальствующимъ и воспитывающимъ въ обязанность быть съ своими питомцами при всѣхъ церковныхъ богослуженіяхъ неопустительно, а на

ставникамъ внушать, что и на нихъ лежить священный долгъ, для болѣе глубокаго и твердаго напечатлѣнія преподаваемыхъ ими уроковъ въ умѣ и сердцѣ учащихся, быть, по заповѣди Апостола (1 Тим. 4, 12), образцемъ для нихъ не въ словѣ только, но и въ житіи, подавать имъ живой примѣръ усердія къ молитвѣ и благоговѣйного стоянія въ св. храмѣ, и для сего являться къ богослуженіямъ въ ту же церковь, куда ходятъ воспитанники, возможно чаще, особенно же во дни великихъ церковныхъ праздниковъ и высокоторжественные, а также на общія молитвословія предъ началомъ и по окончаніи ученія. 4) Преднівать начальству духовно-учебныхъ заведеній: а) подвергать строгимъ взысканіямъ уклоняющихся отъ богослуженія безъ уважительныхъ причинъ воспитанниковъ, равно и не благоговѣйно присутствующихъ при немъ; б) обращать вниманіе при аттестаціи поведенія воспитанниковъ въ мѣсячныхъ и годичныхъ вѣдомостяхъ на исправность въ исполненіи ими сего долга, относя нарушеніе оного къ числу проступковъ грубыхъ, не терпимыхъ въ духовной школѣ; в) слѣдить за тѣмъ, чтобы совершающіе богослуженіе въ церквиахъ при духовно-учебныхъ заведеніяхъ совершали его благоговѣйно, чинно, съ вниманіемъ и не торопливымъ произношеніемъ молитвъ и молитвенныхъ возгласовъ, не допуская и клироснаго чтенія чрезмѣрно торопливаго, неяснаго, неправильнаго, а пѣнія крикливатаго; г) привлекать воспитанниковъ къ участію въ клиросномъ чтеніи и пѣніи при богослуженіи, заставляя очредныхъ готовиться предварительно къ предстоящему чтенію и руководствуя ихъ въ этомъ приготовленіи указаніемъ и исправленіемъ допускаемыхъ ими погрѣшностей небреженія въ произношеніи славянскихъ рѣченій; д) вмѣнять учителямъ церковнаго пѣнія въ обязанность проходить съ воспитанниками во время уроковъ предстоящія церковная службы, по

указаниемъ церковнаго устава, пріучая ихъ пѣть по церковнымъ гласамъ тропари, кондаки, стихиры, богоодичные догматики и т. д., и такимъ образомъ еженедѣльно знакомить ихъ практическимъ съ содержаниемъ и послѣдованиемъ какъ воскресныхъ, такъ и праздничныхъ церковныхъ службъ; е) предложить и преподавателямъ ученія о богослуженіи съ церковнымъ уставомъ въ училищахъ, а равно и преподавателямъ литургии въ семинарияхъ подобнымъ же практическимъ способомъ знакомить учениковъ съ церковными чинопослѣдованіями; ж) требовать отъ учениковъ особенно отчетлива го изученія славянской грамматики. 5) По вниманію къ великому значенію исповѣди въ дѣлѣ христіанскаго воспитанія, особливо для воспитанниковъ, готовящихся къ служению церкви, поручить епархиальнымъ преосвященнымъ: а) назначать въ духовники къ учащимся въ духовныхъ школахъ лицъ изъ благо или монашествующаго духовенства, пользующихся особымъ уваженіемъ и отличающихся доброю жизнью и духовною дѣятельностью, и тѣхъ изъ нихъ, которые, при честномъ и добросовѣстномъ исполненіи долга, будутъ оказывать благотворное дѣйствіе на нравственное состояніе юношества, имѣть въ своемъ особенномъ вниманіи и не оставлять архиастырскимъ поощреніемъ, по наставленію Св. Апостола: «прилежащи добре пресвитеры сугубая чести да сподобляются, паче же труждающіяся въ словѣ и ученії»; б) сверхъ того въ тѣхъ мѣстахъ, где при духовно-учебныхъ заведеніяхъ иѣтъ своихъ церквей и где встрѣчаются неудобства въ посѣщеніи учениками богослуженія и участваніи въ немъ чрезъ клиросное чтеніе и пѣніе, располагать духовенство къ устройству храмовъ, или же, въ крайнемъ случаѣ, дѣлать распоряженія объ устраненіи означеныхъ неудобствъ. О чёмъ, для зависящихъ къ исполненію распоряженій, дать звать епархиальнымъ преосвящен-

нымъ печатными указами, а въ Учебный Комитетъ передать выписку изъ настоящаго определенія.

**О преподаніи священно-служителямъ наставлений относительно проповѣдей по поводу общественныхъ событій, или кончины общественныхъ дѣятелей.**

Св. Синодъ имѣлъ разсужденіе о томъ, что некоторые священники, въ особенности изъ городского и столичнаго духовенства, а также изъ состоящаго при учебныхъ заведеніяхъ, при произнесеніи проповѣдей по случаю разныхъ общественныхъ событій, особенно же по случаю смерти лицъ известныхъ общественною или литературною дѣятельностю, не всегда съ должною сдержанностью и разборчивостью касаются сей дѣятельности и соблюдаютъ достоинство, подобающее служителю церкви, говорящему отъ ея имени, Св. Синодъ, обсудивъ съ должнымъ тщаніемъ способы къ предупрежденію погрѣшительного дѣйствованія священниковъ при исполненіи пастырскаго долга проповѣданія, призналъ благоременнымъ и благопотребнымъ поручить епархиальнымъ преосвященнымъ: 1) преподать подвѣдомымъ имъ священно-служителямъ слѣдующія наставленія: а) Духовнымъ пастырамъ надлежитъ твердо помнить, что они поставлены быть учителями св. вѣры Христовой, сокровищницей коей служить слово Божіе и св. православная церковь; изъ сего чистаго и животворнаго источника пастырь долженъ почерпать и основанія и руководительные начала для своихъ поучений, послѣдя Святому Апостолу Павлу, «яко отъ чистоты, яко отъ Бога, предъ Богомъ, во Христѣ проповѣдавше му» (2 Кор. 2, 17), полагая цѣлью проповѣди назиданіе, духовное усовершеніе и спасеніе насомыхъ. б) Тѣ же требование обязательны для пастыря, когда ему, по званію духов-

наго руководителя словеснаго стада Христова, надлежить нужда поучать по поводу ~~какихъ-либо~~ общественныхъ событій, или кончины общественныхъ дѣятелей. Въ сихъ служащихъ служитель православной церкви долженъ касаться явленій общественной жизни не иначе, какъ съ православно-христіанской точки зрењія и съ единственою цѣлію назиданія по слову Божію и церковному преданію. При ихъ свѣтѣ проповѣдникъ можетъ и долженъ указывать въ совершившихся событияхъ пути всеблагого Промысла, знаменія милости и правды Божіей, и направлять умы и сердца своихъ слушателей къ благодарной молитвѣ, упованію и териїнію въ скорбяхъ, покаянію и нравственному исправленію. Изъ жизни скончавшихся согражданъ онъ долженъ заимствовать для своей проповѣди только такія черты душевныя и дѣянія на пользу общую, кои сообразны съ требованіями Закона Божія и могутъ служить примѣромъ для поддержанія, уроками для каждого «достойно ходити званія» (Еф. 4, 1) свое го, поучительными опытами пресциріянія въ вѣрѣ и благочестіи, честнаго и самоотверженного труда во благо ближнихъ и отечества. Образцы для сихъ поученій проповѣдникъ найдеть въ достоподражаемыхъ твореніяхъ великихъ вселенскихъ учителей—Св. Василія Великаго, Григорія Богослова, Іоанна Златоуста, Амвросія Медіоланскаго, а также въ писаніяхъ отечественныхъ церковныхъ витій, Св. Димитрія Ростовскаго, митр. Филарета, архієпископа Димитрія Херсонскаго, епископа Иннокентія Пензенскаго и другихъ. в) Но цастьрь церкви нарушитъ свой долгъ, если въ своей проповѣди выступить судію общественныхъ дѣлъ и явленій не по разуму Богопреданного ученія, хранимаго церковю, а по мудрованію человѣческому, по духу своего вѣка, явится непризваннымъ истолкователемъ полезнаго значенія ихъ не для внутреннаго духовнаго человѣка, а для внѣшняго, плотяного,

или для временныхъ, житейскихъ цѣлей, если при оцѣнкѣ умершихъ общественныхъ дѣятелей не воздержится отъ «льстивыхъ словесъ» (2 Петр. 2, 3), отъ потворетва тосподствующимъ въ обществѣ направлениемъ, вкусамъ и мнѣніямъ, суетнымъ и чуждымъ духа христіанскаго, унижая чрезъ сie, въ своемъ лицѣ, достоинство церковной проповѣди и дѣлая ее предметомъ пререканий, къ смущенію, а иногда и къ соблазну благочестивыхъ слушателей. 2) Внушать сіи наставленія священно-служителямъ, особенно въ столицахъ и городахъ, гдѣ чаще представляются къ сему случаи и гдѣ молодые священники, а иногда и законоучители учебныхъ заведеній, бываютъ склонны увлекаться преходящими и случайными мнѣніями и впечатлѣніями, воспринимаемыми въ средѣ волнующагося общества. 3) Въ тѣхъ случаяхъ, когда усмотрѣно будетъ въ проповѣдникахъ нарушеніе должностной мѣры, недостатокъ сдержанности и благоразумія, обязывать ихъ представлять свои проповѣди на просмотръ прежде ихъ произнесеній. Для надлежащаго по сему исполненія Св. Синодъ опредѣляетъ: о вышеизложенномъ дать знать всѣмъ епархиальнымъ преосвященнымъ печатными указами.

**Объ открытии по всей имперіи сбора пожертвованій на учрежденіе храма во вновь устраиваемомъ городѣ Оренбургской епархіи.**

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодального Оберъ-Прокурора, отъ 25го ноября 1883 года за № 12879, о томъ, что Государь Императоръ, по всецѣданнѣйшему докладу министра внутреннихъ дѣлъ, въ 10 день ноября 1883 года, Всемилостивѣйше соизволилъ на открытие по всей имперіи сбора добровольныхъ пожертвованій на

сооруженіе храма, во имя св. Николая Чудотворца, во вновь устраиваемомъ городѣ на уроцищѣ Кустанаѣ при рѣкѣ Тоболѣ, Оренбургской епархіи, и что о таковомъ Высочайшемъ повелѣніи министерствомъ внутреннихъ дѣлъ сообщено исправляющему должность военнаго губернатора тургайской области и вмѣстѣ съ тѣмъ сдѣлано сношеніе съ министромъ финансовъ относительно приема казначействами могущихъ поступить на означенный предметъ пожертвованій и о передачѣ таковыхъ въ распоряженіе исправляющаго должность военнаго губернатора тургайской области. Приказали: Объ изъясненномъ Высочайшемъ соизволеніи на открытие повсѣмѣстной имперіи подписки для сбора пожертвованій на сооруженіе православнаго храма во вновь устраиваемомъ городѣ на уроцищѣ Кустанаѣ, Оренбургской епархіи, напечатать въ журналѣ «Церковн. Вѣстникъ».

---

## Отъ Воронежской Духовной Консисторіи.

### І. винтажной книге

За неполученіемъ отъ благочинныхъ: Михаила Скрибина, Прокопія Коропцева, Петра Иванова, Иоанна Марковскаго, Георгія Петрова, Василія Турбина, Агаѳопода Лукашевича, Алексія Васильева, Николая Попова, Василія Новикова, Василія Наумова, Василія Сѣненского, Андрея Анохина, Алексія Львова, Иларія Долгушевскаго, Николая Милютина, Иоанна Иконописцева, Владимира Попова, Николая Вертоградскаго, Александра Федорова, Михаила Иванова, Михаила Богоявленскаго, Георгія Соколова, Иоанна Корыстина и и. д. благочиннаго Александра Романовскаго, донесеній на указъ Консисторіи, отъ 22 ноября прошлаго 1883 года, за № 9, объ имѣніяхъ, принадлежащихъ церквамъ, и о получаемыхъ съ нихъ дохо-

дахъ, симъ подтверждается поименованнымъ благочиннымъ о безотлагательномъ исполненіи означеннаго указа. 1884 года февраля 11 дни.

Членъ Консисторіи Протоіерей Евѳимій *Свѣтозаровъ*

Секретарь *Правдинъ*.

И. д. Столоначальника *Грицкій*.

П.

За неполученіемъ отъ благочинныхъ: Николая Федорова, Георгія Петрова, Василія Турбина, Навла Иваньшина, Алексія Васильева, Алексія Захарова, Порфирия Кошелева, Василія Новикова, Андрея Анохина, Алексія Львова, Иларія Долгушевскаго, Николая Милутина, Владимира Попова, Никанора Смѣльского, Александра Федорова, Михаила Иванова, Михаила Богоявленскаго, Георгія Соколова, Василія Лебедицкаго и Іоанна Корыстина донесеній на указъ Консисторіи отъ 3-го декабря минувшаго года за № 8462 симъ подтверждается поименованнымъ благочиннымъ о безотлагательномъ исполненіи по означенному указу. Февраля 11 дня 1884 года.

Членъ Консисторіи, Протоіерей Павель *Орловъ*.

Секретарь *Правдинъ*.

За Столоначальника *Д. Кузнецова*.